
  

ATA DA 19ª (DÉCIMA NONA) SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª (PRIMEIRA) SESSÃO 
LEGISLATIVA DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARCO – CEARÁ. 

Aos 23 (vinte e três) dias do mês de junho, do ano de dois mil e vinte e cinco (2025), 
às dezesseis (16,00) horas, no Plenário Geraldo Bastos Osterno, na Rua Rios S/N, 
realizou-se a décima nona (19ª) Sessão Ordinária, da Primeira (1ª) Sessão 
Legislativa, sob a presidência da Excelentíssima Senhora Presidente Socorro Osterno 
Neves e secretariada pela Senhora Primeira Secretária Iná Maria Macêdo Osterno. 
Chegada a hora regimental, a Excelentíssima Senhora Presidente solicitou aos 
Senhores Vereadores que registrassem suas presenças no Painel Eletrônico. 
Estiveram presentes os seguintes Vereadores: Socorro Osterno Neves, Presidente; 
Antônio Gildázio Sampaio Menezes, Vice-Presidente; Iná Maria Macêdo Osterno, 
Primeira Secretária; Ana Célia do Nascimento; Ana Débora Matias Soares; Antônio 
Gileno Silva; Domingos Sávio Pontes Neves; Francisco Everardo Marques; José 
Camilo de Araújo; e, Larissa Osterno Menezes. A Vereadora Ana Brena Silva Ferreira, 
Segunda Secretária, justificou sua ausência através de atestado médico.  Constatado 
quórum regimental, a Excelentíssima Senhora Presidente abriu a Sessão, invocando 
a proteção e as bênçãos de Deus sobre os trabalhos desta Casa Legislativa. Em 
seguida, passando para a deliberação pela dispensa da leitura da ata da Sessão 
Ordinária anterior, a Excelentíssima Senhora Presidente indagou dos Senhores 
Vereadores se tiveram acesso ao seu conteúdo e se dispensariam a leitura da mesma. 
Após os Senhores Vereadores terem confirmado o acesso à ata e a anuência pela 
dispensa de sua leitura, a Excelentíssima Senhora Presidente fez a verificação de 
quórum e, constatada a presença da maioria absoluta dos membros da Câmara, 
submeteu-a à discussão e votação do Plenário, sendo aprovada sem discussão e 
assinada pela Excelentíssima Senhora Presidente e pela Senhora Primeira 
Secretária. Prosseguindo, a Excelentíssima Senhora Presidente, verificando quórum 
regimental para dar prosseguimento aos trabalhos, iniciou o Pequeno Expediente 
ordenando a Senhora Primeira Secretária a dar conhecimento ao Plenário de todas 
as correspondências e matérias que deram entrada na Casa, Na oportunidade, a 
Senhora Primeira Secretária leu os Ofícios nºs 11062025/02, 11062025/01 e 
11062025/03, datados de 11 de junho de 2025, oriundos dos Senhores Prefeito 
Municipal, Francisco Rogério Osterno Aguiar Neto, Francisco Hernane Leorne Lima, 
Secretário de Planejamento, Administração e Finanças e Alex Rios Silveira, Secretário 
de Infraestrutura. Prosseguindo, a Senhora Primeira Secretária leu as seguintes 
proposições: Requerimento nº 103/2025, datado de 11 de junho de 2025, de autoria 
do Senhor Vereador Gileno Silva, requerendo do Poder Executivo a restauração do 
mercado público municipal, localizado no Centro da cidade, protocolizado sob o nº 
3.713/2025, em 11.06.2025; Requerimento nº 104/2025, datado de 11 de junho de 
2025, de autoria do Senhor Vereador Camilo de Araújo, requerendo do Poder 
Executivo a restauração do cacimbão do Bairro Santa Rosa (Santa Rosa II); 
protocolizado sob o nº 3.714/2025, em 11.06.2025; Requerimento nº 105/2025, datado 



  

de 11 de junho de 2025, de autoria da Senhora Vereadora Iná Osterno, requerendo 
do Poder Executivo que proceda à construção de rotatória na entrada do Bairro Santa 
Rosa, e, em se tratando de competência de outro órgão de trânsito, que diligencie 
junto a ele neste sentido, dados os frequentes acidentes no local, protocolizado sob o 
nº 3.715/2025, em 11.06.2025; Requerimento nº 106/2025, datado de 11 de junho de 
2025, de autoria da Senhora Vereadora Socorro Osterno, requerendo do Poder 
Executivo a implantação de balé nas creches municipais, enquanto atividade física e 
cultural, protocolizado sob o nº 3.716/2025, em 11.06.2025; Requerimento nº 
107/2025, datado de 11 de junho de 2025, de autoria do Senhor Vereador Gildázio 
Menezes, requerendo do Poder Executivo aterramento dos bueiros das estradas da 
malha de Marco, evitando alagamentos e interdição no tráfego, protocolizado sob o nº 
3.717/2025, em 11.06.2025; Requerimento nº 108/2025, datado de 11 de junho de 
2025, de autoria da Senhora Vereadora Débora Soares, requerendo do Poder 
Legislativo que seja convidado a comparecer à sessão ordinária desta Casa 
Legislativa marcada para o dia 30 de junho de 2025 o chefe de transportes do 
município, com a finalidade de tratar dos seguintes quesitos: I) medidas adotadas para 
a manutenção de veículos que compõem a frota; II) condições de trabalho dos 
motoristas; e, III) identificação, por escrito, dos veículos ativos que integram a frota do 
município, inclusive locados, com a especificação dos modelos, placas, ano de 
fabricação e propriedade, especialmente aqueles utilizados pelas Secretarias de 
Educação, Cultura e Desporto e Secretaria de Saúde, protocolizado sob o nº 
3.718/2025, em 11.06.2025;   Moção de Aplauso nº 010/2025, datada de 12 de junho 
de 2025, de autoria da Senhora Vereadora Ana Célia do Nascimento e apoio dos 
demais Vereadores, a alunos do Colégio Edvando Sousa – CES medalhistas de ouro 
no concurso Canguru de Matemática realizado em 26 de março de 2025, 
protocolizada sob o nº 3.720/2025, em 12.06.2025; Moção de Aplauso nº 011/2025, 
datada de 12 de junho de 2025, de autoria da Senhora Vereadora Ana Célia do 
Nascimento e apoio dos demais Vereadores, ao aluno do Colégio Edvando Sousa - 
CES João Igor Vasconcelos Gomes, pela conquista do 1º lugar na olimpíada das 
águas, promovida pela Aladyr, realizada em 14 de maio de 2025, protocolizada sob o 
nº 3.721/2025, em 12.06.2025; e, Moção de Aplauso nº 012/2025, datada de 12 de 
junho de 2025, de autoria da Senhora Vereadora Iná Osterno e apoio dos demais 
Vereadores, à escolinha nova geração, pelo excelente desempenho de suas equipes 
em campeonatos dentro e fora do município no ano de 2025, e à Secretaria Municipal 
de Educação, Cultura e Desporto, pelo apoio ao projeto, protocolizada sob o nº 
3.722/2025, em 12.06.2025. Sequenciando, a Excelentíssima Senhora Presidente 
encaminhou as Moções de Aplauso nºs 010, 011 e 012/20025 à Ordem do Dia da 
Sessão Ordinária seguinte e, os Requerimentos nºs 103 a 108/2025, à Ordem do Dia 
da Sessão. Dando continuidade, iniciou-se o Grande Expediente, convocando os 
Senhores Vereadores e Vereadoras inscritos por ordem de chegada para uso da 
palavra na tribuna, conforme determina o Art. 86, do RI: Vereador Gileno Silva: Em 
seu discurso, abordou inicialmente a necessidade de restauração do Mercado Público 



  

de Marco, atualmente inativo, onde destacou sua importância histórica e econômica, 
dizendo já ter enviado Ofícios a três deputados federais bem votados no Município 
(AJ Albuquerque, Robério Monteiro e André Fernandes), solicitando emendas 
impositivas para a obra, no entanto, até o momento, não tendo obtido resposta. Em 
aparte, o Vereador Everardo Marques parabenizou o Vereador pela iniciativa, 
reforçando a relevância do mercado para a economia local e criticou o Poder 
Executivo por não agir, destacando que os Vereadores mostravam mais iniciativa que 
a Gestão. Em seguida, o Vereador orador passou a tratar da situação da Rua Parsifal 
Barroso nas proximidades da E.E.F. Sagrado Coração de Jesus, dado o fechamento 
da via por um muro construído na escola, criticando a ação e mencionando prejuízos 
ao comércio, à mobilidade e à valorização dos imóveis ali existentes e anunciando 
que apresentaria Requerimento na Casa com abaixo-assinado dos moradores do 
Bairro Coração de Jesus pedindo a reabertura. Na ocasião, argumentou que a 
justificativa da escola (uso indevido do espaço por usuários de drogas) não sustentava 
o fechamento. Em aparte, a Vereadora Socorro Osterno, Presidente, disse ter ouvido 
do Senhor Secretário de Infraestrutura e do Senhor Prefeito Municipal que estava 
sendo analisada a situação. A Vereadora Iná Osterno, também em aparte, defendeu 
o fechamento, por segurança das crianças, afirmando que havia pouco movimento 
residencial na rua. O Vereador Gileno Silva, então, disse reconhecer a importância da 
segurança, mas reforçou os prejuízos causados pela ação. Na sequência, falou da 
decisão do Superior Tribunal Federal - STF (ADI 849), que tratava da perda da 
prerrogativa das Câmaras de julgar contas dos Prefeitos após decisão dos Tribunais 
de Contas dos Estados - TCEs, vendo isso como enfraquecimento do Poder 
Legislativo e avanço da judicialização da política, momento em que a Vereadora Iná 
Osterno aparteou-lhe novamente, ironizando a iniciativa do STF lembrando a perda 
de influência política, e em que o Vereador Everardo Marques questionou a 
preocupação da Prefeitura com a segurança, mencionando Requerimento não 
atendido sobre trânsito em outras escolas. O Vereador Gileno Silva, então, concluiu, 
reforçando a importância de se cobrar Deputados benefícios em forma de emendas. 
Vereador Everardo Marques: Iniciou parabenizando os profissionais da saúde 
básica do Município, destacando que o reconhecimento nacional (nota 10 no 
Programa Previne Brasil) se devia ao trabalho coletivo de toda a equipe da rede e 
reforçando a importância de se valorizar e incentivar esses profissionais, inclusive 
garantindo o pagamento dos incentivos. Na sequência, defendeu a importância de se 
escolher deputados comprometidos com o Município, citando Robério Monteiro e 
Romeu Aldigueri como seus representantes, enfatizando que Robério Monteiro era 
presente e atuante na região e defendendo que Marco deveria ter um deputado federal 
próprio, mas que realmente atuasse em prol do Município. Em aparte, a Vereadora 
Larissa Menezes parabenizou os profissionais de saúde e a Gestão municipal, 
reforçando que o sucesso do programa Previne Brasil dependia de toda a estrutura 
do setor, e destacou os benefícios de se votar em um deputado da terra nas próximas 
eleições. O Vereador Everardo Marques complementou com críticas a deputados que 



  

apareciam apenas nas eleições e disse que Robério Monteiro tinha atuação histórica 
no Município, não devendo ser desvalorizado por ser de outro Município. Também em 
aparte, o Vereador Sávio Pontes sugeriu fazer um levantamento dos deputados 
federais que já receberam votos em Marco e os benefícios que os mesmos haviam 
trazido para o Município. Em aparte, a Vereadora Iná Osterno reforçou o elogio aos 
profissionais da saúde e lembrou de antigos deputados atuantes no Município, como 
Duquinha, Aníbal Gomes, Rogério Aguiar e Shylene Aguiar, destacando obras 
realizadas por eles, como areninhas e praças. Também, mencionou as excelentes 
Gestões do Ex-Prefeito Roger Neves Aguiar, que teriam renovado a cidade, que 
estava em situação precária quanto ao serviço público em vários setores. O Vereador 
Everardo Marques respondeu que o mérito de Aníbal e Duquinha era reconhecido e 
disse discordar de críticas à gestão do Ex-Prefeito José Grijalma Rocha Silva 
(Paredão), onde listou diversas obras e serviços iniciados nessa gestão e defendeu a 
volta da casa de apoio em Fortaleza, em atuação nessa Gestão. O Vereador Gileno 
Silva, então, usou de aparte, onde alertou que o Município sozinho não tinha votos 
suficientes para eleger um deputado e que o candidato eleito representaria todos os 
municípios onde seria votado, e não apenas o de Marco. Encerrando, o Vereador 
Everardo Marques reiterou que o critério deveria ser quem trabalhava de verdade, 
independentemente da origem. Prosseguindo, foi concedida a palavra ao Senhor 
Francisco Cleiton Silva Carvalho, que trataria da situação do pavimento nas ruas de 
Marco, dispondo de 00:05min: Senhor Cleiton Silva Carvalho: Criticou duramente a 
falta de pavimentação adequada nas ruas de Marco, citando buracos, lama, prejuízos 
materiais, acidentes e riscos à vida. Em seguida, reclamou da negligência histórica de 
parlamentares, inclusive os atuais, e pediu união entre os Vereadores para melhorar 
a infraestrutura da cidade, defendendo o uso de bloquetes em vez de asfalto, o qual 
considerou prejudicial à saúde. Encerrou cobrando mais responsabilidade dos 
vereadores quanto à situação apresentada. Prosseguindo, a Excelentíssima Senhora 
Presidente iniciou a Ordem do Dia, passando, a Senhora Primeira Secretária, a fazer 
a leitura das matérias que seriam discutidas e deliberadas: Projeto de Lei nº 009/2025, 
de autoria da Mesa Diretora, que autoriza a Câmara Municipal de Marco-CE a 
associar-se e contribuir mensalmente para a União dos Vereadores e Câmaras do 
Ceará – UVC e dá outras providências; Requerimentos nºs 103 a 108/2025, datados 
de 11 de junho de 2025,  de autoria dos Senhores Vereadores Gileno Silva, Camilo 
de Araújo, Iná Osterno, Socorro Osterno, Gildázio Sampaio e Débora Soares. Na 
sequência, a Excelentíssima Senhora Presidente submeteu as referidas matérias à 
discussão do Plenário. Na oportunidade, houve a seguinte discussão: Requerimento 
nº 103/2025: Alguns Vereadores elogiaram o Requerimento do Vereador Gileno Silva, 
destacando a importância do mercado público para a economia local, geração de 
empregos, valorização da agricultura familiar e resgate da cultura e da tradição do 
Município, fazendo as seguintes colocações: Débora Soares destacou a necessidade 
de controle e qualidade nos alimentos, especialmente carnes, e defendeu o uso de 
terrenos públicos para fins públicos; Sávio Neves ressaltou a memória afetiva e o bom 



  

estado de conservação do mercado, sugerindo a criação de cooperativas; Everardo 
Marques enfatizou a movimentação econômica que o mercado e a feira geravam e 
defendeu novos tipos de comércio para o espaço; Vereadora Socorro Osterno 
(passando a palavra para o Senhor Vice-Presidente, para que pudesse discutir a 
matéria, nos termos no Art. 22, § 2º, do RI) lembrou que já havia apresentado a 
proposta e reforçou a valorização de produtos da agricultura familiar, criticando a 
invasão das entradas do prédio; Iná Osterno apoiou o retorno do mercado com foco 
em produtos locais, apontando que o fim das paradas dos transportes comunitários 
próximo ao local havia prejudicado o fluxo; Larissa Osterno apoiou a ideia e relatou 
que a feira prejudicava o comércio local, mas que o mercado revitalizado poderia 
fortalecer a cultura e o consumo interno; e, Ana Célia do Nascimento apoiou a 
proposta, reforçando a necessidade de incentivo da Prefeitura para viabilizar o 
funcionamento do mercado. Requerimento nº 104/2025: Vereador Camilo de 
Araújo: Como autor, solicitou melhorias no cacimbão da comunidade de Santa Rosa, 
destacando que, antes da chegada da água encanada pelo Sisar (hoje, aos cuidados 
da Cagece), o reservatório era essencial para o abastecimento local, sendo, porém, 
que, embora contendo água utilizável para tarefas domésticas, o reservatório estava 
aberto e representava risco de afogamento, principalmente para crianças. Em aparte, 
a Vereadora Iná Osterno apoiou a proposta, relatando que já havia feito pedidos 
informais à Gestão anterior, mas achava que se tratava de algo simples de se resolver, 
e ressaltando o risco de desabamento da estrutura, agravado pela proximidade com 
apartamentos residenciais, onde sugeriu a colocação de brita para evitar erosão no 
entorno. Requerimento nº 105/2025: Vereadora Iná Osterno: Disse que propôs a 
construção de rotatória por se tratar de um ponto crítico da cidade de Marco, assim 
visando reduzir os frequentes acidentes de trânsito na área, e acrescentou que a 
rotatória era viável tecnicamente e ajudaria a organizar melhor o tráfego intenso, 
especialmente na entrada do Bairro Santa Rosa e da escola profissionalizante. 
Vereador Everardo Marques: Apoiou o Requerimento, reforçando a urgência da 
intervenção no local e criticou a justificativa do DNIT de que o número de acidentes 
era baixo, classificando isso como um desrespeito às vítimas. Vereador Gileno Silva: 
Também apoiou a proposta, reforçando que havia um histórico trágico de acidentes 
no local, incluindo casos com vítimas fatais e graves sequelas. Sugeriu o envolvimento 
de autoridades como o DNIT e de um deputado federal para viabilizar a instalação de 
fotossensores. Requerimento nº 106/2025: Vereador Everardo Marques: 
Parabenizou a Vereadora e relatou que uma professora de balé já havia sugerido 
voluntariamente esse tipo de projeto, ressaltando o valor cultural e social da dança 
para a comunidade. Vereadora Iná Osterno: Elogiou a proposta, mencionando sua 
própria experiência como bailarina e destacando o valor transformador da arte na vida 
das pessoas. Vereadora Débora Soares: Também apoiou o Requerimento, 
destacando o balé como expressão artística e cultural e o potencial de visibilidade que 
os alunos poderiam alcançar com a prática, levando o nome do Município ao 
conhecimento de outros Estados. Requerimento nº 108/2025: Vereadora Débora 



  

Soares: Justificou seu Requerimento solicitando o comparecimento do responsável 
pelos transportes municipais para prestar esclarecimentos sobre as condições dos 
veículos e o funcionamento do serviço com a ocorrência de um acidente recente e 
relatos sobre falta de segurança, ausência de monitores, uso inadequado de 
ambulâncias para transporte eletivo e condições precárias dos veículos. Por fim, 
destacou a importância de transparência e segurança no transporte de alunos, 
pacientes e servidores. Vereador Everardo Marques: Apoiou o Requerimento, 
relatando a precariedade das condições dos ônibus, como pneus ruins, vidros 
quebrados e ausência de para-choques. Assim, reforçou que seria essencial 
identificar o estado mecânico dos veículos e se atendiam aos critérios de licitação (ano 
de fabricação mínimo de 2015). Vereador Gileno Silva: Disse considerar essencial 
ouvir diretamente do responsável pelos transportes o que vinha acontecendo, a fim 
de que fossem esclarecidas as dúvidas recorrentes no Poder Legislativo. Vereadora 
Iná Osterno: Explicou que alguns veículos estavam sujos porque trafegavam por 
áreas rurais e que havia previsão de nova licitação para renovação da frota, inclusive 
dos carros da Saúde. Em seguida, a Excelentíssima Senhora Presidente submeteu 
os Requerimentos nºs 103 a 108/2025 à deliberação do Plenário, em processo 
nominal, por quórum de maioria simples e em um só turno de votação, os quais foram 
aprovados por unanimidade. Prosseguindo, foi submetido, ainda, em processo 
nominal por quórum de maioria simples e em um só turno de votação o Requerimento 
nº 108/2025, que recebeu a seguinte votação; 06 (seis) votos favoráveis, 01 (uma) 
abstenção do Vereador Sávio Pontes e 02 (dois) votos contrários, dos Senhores 
Vereadores Larissa Osterno e Camilo de Araújo. Não havendo mais matérias a serem 
discutidas e votadas, a Excelentíssima Senhora Presidente agradeceu a Deus, pela 
sua proteção, e aos Senhores Vereadores, por suas participações, e convidou-os para 
a Sessão Ordinária a realizar-se no dia 23 (vinte e três) de junho de 2025, às 16:00h 
(dezesseis horas), no Plenário Geraldo Bastos Osterno, em virtude dos festejos do 
Sagrado Coração de Jesus. Em seguida, declarou encerrada a Sessão. Para constar, 
Eu_______________________________, Iná Maria Macêdo Osterno (Primeira 
Secretária), lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, vai assinada por mim e 
pela Excelentíssima Senhora Presidente. Sala das Sessões, em 16 de junho de 2025. 
Socorro Osterno Neves – Presidente: 
Iná Maria Macêdo Osterno – Primeira Secretária: 


